

Бадонов Алексей Маланович
Бурятский государственный университет
имени Доржи Банзарова,
г. Улан-Удэ, Российская Федерация
badonov@mail.ru

Насилие в семье как проблема социального благополучия

Аннотация. В статье рассматривается насилие в семье как проблема социального благополучия современного общества. Насилие в семье несет угрозу социальной безопасности и здоровью членов семьи. Социальная безопасность предполагает защиту человека и создание благополучных условий его существования. В условиях существования и развития семейного насилия невозможно говорить о социальной безопасности, а следовательно, и о социальном благополучии. Автором было проведено эмпирическое исследование на основе анализа документов Железнодорожного районного суда г. Улан-Удэ за 2015–2019 годы. Были выявлены основные характеристики условий совершения насильственных преступлений в сфере семейных отношений.

Ключевые слова: семья; насилие в семье; насильственное преступление; социальная безопасность; социальное благополучие

Badonov Aleksei Malanovich
Banzarov Buryat State University,
Ulan-Ude, Russian Federation
badonov@mail.ru

Family violence as a problem of social well-being

Abstract. The article considers domestic violence as a problem of the social well-being of modern society. Domestic violence poses a threat to social security and the health of family members. Social security involves protecting a person and creating favorable conditions for his existence. In the context of the existence and development of domestic violence, it is impossible to talk about social security, and therefore about social well-being. The author conducted an empirical study based on an analysis of documents of the Zheleznodorozhny District Court of Ulan-Ude for 2015–2019. The main characteristics of the conditions for committing violent crimes in the field of family relations were identified.

Keywords: family; domestic violence; violent crime; social security; social well-being

В настоящее время происходит постоянный рост интереса со стороны науки и общества к социальному благополучию и его проблемам. Социальное благополучие является одним из важнейших показателей развития общества. Отсутствие этого показателя свидетельствует о глубоких проблемах в обществе и государстве. Человеческое благополучие определяют, прежде всего, три фундаментальных фактора: материальное благосостояние, здоровье и безопасность.

По мнению Е. Ю Костиной, социальное благополучие человека – это сумма субъективной оценки человеком себя и собственной жизни, эффективное и позитивное

функционирование личности и отлаженная система социальной политики, гарантирующая человеку социальную защищенность. Важной основой для социального благополучия выступает социальная безопасность [Костина, 2015].

Социальная безопасность создает условия для благополучного существования человека. Социальная безопасность в первую очередь предполагает защиту от любых угроз, в том числе и от насилия в семье. Насилие в семье угрожает двум фундаментальным факторам человеческого благополучия: здоровью и безопасности членов семьи.

Понятия «насилие в семье» и «семейное насилие», распространенные в международных правовых актах и принимаемые как синонимы, являются расширенными, включающими все аспекты агрессивного принудительного воздействия, причиняющего различного рода ущерб члену семьи.

Насилие в семье характеризуется как реальное действие или угроза умышленного физического, сексуального, психологического или экономического воздействия, принуждения со стороны одного лица по отношению к другому, с которым лицо имеет или имело интимные или иные значимые отношения, с целью контроля, запугивания, внушения чувства страха. В процессе насилия один человек навязывает себя, свои цели и нормы другому, стремясь подчинить его своей воле [Лотова, 2015:111].

Насилие в семье обладает высокой степенью общественной опасности. Каждый случай насильственной преступности в семейных отношениях широко обсуждается общественностью. Негативный семейный опыт детей в будущем отразится на их собственной семейной жизни и на их здоровье. В условиях насильственных семейных отношений происходит трансляция данного поведения последующим поколениям.

В условиях семейного насилия невозможно говорить о какой-либо социальной безопасности членов семьи. Члены семьи становятся жертвами агрессивных действий значительно чаще, чем посторонние люди. Это относится как к мелким эксцессам, связанным с незначительным причинением вреда здоровью, так и к более серьезным преступлениям, включая убийства. Члены семьи чувствуют постоянную угрозу своему здоровью и своей жизни.

Семья должна предоставлять защиту своим членам, особенно это относится к детям. Семья для детей является значимым институтом, влияние которого очень огромно и определяет их поведение и поступки.

Автором было проведено исследование насильственной преступности в сфере семейных отношений. Исследование было проведено методом анализа документов (уголовных дел) на базе Железнодорожного районного суда г. Улан-Удэ. Был проанализирован период с 2015 года по 2019 год. В объем выборки попали уголовные дела по насильственным преступлениям в сфере семейных отношений за пять лет, с января 2015 года по декабрь 2019 года. За 2015–2019 гг. судьями Железнодорожного районного суда были рассмотрено 4 586 уголовных дел.

Для анализа были выбраны уголовные дела по статье 105 УК РФ «Убийство» и по статье 111 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью». Уголовные дела по этим статьям представляют наиболее высокий уровень опасности против личности.

В течение 2015–2019 гг. в Железнодорожном районном суде было рассмотрено 359 уголовных дел по статье 105 и статье 111 УК РФ, что составляет 7,8 % от количества всех рассмотренных в суде уголовных дел. По статье 105 УК РФ «Убийство» было рассмотрено 147 уголовных дел, по статье 111 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью» – 212 уголовных дел.

В ходе изучения уголовных дел было выявлено 111 уголовных дела, имеющих отношение к насильственным преступлениям в сфере семейных отношений, что составляет 30,9 % от общего количества уголовных дел по указанным статьям. Главным критерием отбора уголовных дел по этим преступлениям было наличие родственных и семейных связей между преступником и жертвой.

Семейное неблагополучие является одной из главных причин, которое оказывает влияние на состояние правовых нарушений и преступлений в стране, и в том числе среди несовершеннолетних лиц. Условиями неблагополучия в семье являются: трудное материально-бытовое положение в семье, нарушение здоровья родителей, их избыточная занятость, низкий уровень образовательной и культурной сферы, отрицательное, явное, либо скрытое отношение к детям.

В той семье, где постоянно выпивает, а особенно если злоупотребляет спиртными напитками мать или отец происходит разрушение всего нормального ритма жизни. Постепенно происходит потеря взаимопонимания, взаимного уважения, разрываются родственные узы, попираются права детей.

Среди обстоятельств, способствующих преступному насилию, нельзя не назвать употребление спиртных напитков, психотропных веществ. В научной литературе выделяются две типовые ситуации семейно-бытового конфликта, лежащего в основе преступного насилия. Первая ситуация обуславливается определением семейно-бытового статуса (в его основе – взаимные претензии в связи с употреблением указанных веществ, распределением обязанностей, расхождением относительно бытовых вопросов).

Вторая проявляется при конфликте, связанным с так называемым предательством. Во втором случае употребление спиртных напитков или веществ способствует, с одной стороны, появлению внебрачных интимных контактов, с другой стороны, состояние опьянения нередко является реакцией на измену и рассматривается виновным как стимулятор или побудитель к отмщению. В состоянии опьянения женщина более остро реагирует на виктимное поведение супруга, сожителя.

Особенное место среди факторов, детерминирующих насилие в семейной сфере, занимает алкоголизация населения. Алкоголизм – это первичное, хроническое заболевание, характеризующееся нарушением контроля над приёмом спиртного,

пристрастием к алкоголю, употреблением алкоголя, несмотря на отрицательные последствия, и искажением мышления. При развитии и углублении алкогольной зависимости влечение к спиртному становится настолько сильным, что его невозможно подавить. В этих случаях можно говорить об алкогольной деградации личности. Признаками её являются безволие («синдром потери контроля»), повышение толерантности к опьянению, отмечаются расстройства настроения, сна, появляются психопатоподобные расстройства. Так, если до определенного момента в опьянении человек был добродушен и весел, с развитием алкоголизма картина чаще меняется в агрессивную сторону. Пьяный алкоголик подозрителен, напряжен, зол, агрессивен и циничен. Подобные трансформации личности являются факторами, на фоне которых в дальнейшем развивается криминализация личности.

По результатам проведенного исследования было выявлено, что в состоянии алкогольного опьянения в момент преступления находились 89,2 % преступников. Трезвыми на момент преступления были 10,8 % преступников. Подавляющее большинство преступников, практически 9/10 из общего числа преступников, находилось в момент совершения преступления в состоянии алкогольного опьянения.

Рассмотрим основные характеристики преступников, совершивших насильственные преступления в сфере семейных отношений в Железнодорожном районе г. Улан-Удэ. Распределение по полу среди преступников было таковым: 59,5 % женщин, 40,5 % мужчин.

Распределение по возрасту среди преступников, совершивших насильственные преступления в сфере семейных отношений, было таковым:

- 18–23 года – 4,5 %;
- 24–29 лет – 12,6 %;
- 30–35 лет – 25,2 %;
- 36–40 лет – 14,4 %;
- 41–45 лет – 9,0 %;
- 46–50 лет – 14,4 %;
- 51–55 лет – 7,2 %;
- старше 55 лет – 12,6 %.

Основной костяк преступников, совершающих насильственные преступления в сфере семейных отношений, составляют люди в возрасте от 30 до 40 лет. В совокупности их количество составляет 39,6 % от числа всех преступников. При этом необходимо отметить, что люди в возрасте 30–35 лет составляют 25,2 % преступников, что почти в два раза, а в некоторых случаях и в три раза и более, больше чем в других возрастных категориях. Лица старше 30 лет чаще совершают преступления. Наибольшей криминальной активностью в насильственной преступности в сфере семейных отношений характеризуются лица в возрасте 30–35 лет.

Основное количество насильственных преступлений в сфере семейных отношений произошло между супругами. При этом нами не учитывалось, в каких

фактически отношениях они состоят, т.е. состоят ли они в зарегистрированном браке или нет. Семья может основываться на фактических брачных отношениях.

Признаками фактических супружеских отношений выступают совместное проживание и ведение общего хозяйства. Наличие половых связей не является обязательным, поскольку в фактическом браке могут состоять лица, не способные к сексуальной жизни вследствие возраста или заболевания. Однако участники фактического брака должны проживать именно как муж и жена, их взаимоотношения с поведенческой стороны должны быть аналогичны отношениям супругов, состоящих в зарегистрированном браке. В современном обществе все большее количество мужчин и женщин выбирают иные виды сожительства, предпочитая не оформлять свои отношения путем регистрации бракосочетания. В российской социологии под сожительством понимается «незарегистрированный союз мужчины и женщины, живущих вместе и состоящих в сексуальных отношениях».

По результатам исследования было выявлено, что 76,6 % насильственных преступлений произошло в супружеских отношениях, 23,4 % насильственных преступлений произошло в других родственных отношениях. В их число вошли преступления по отношению к родителям и усыновителям, т.е. фактическим родителям – 7,2 %, преступления по отношению к детям – 6,3 %, преступления по отношению к другим родственникам – 9,0 %.

Для данной категорий преступлений характерна высокая степень латентности. Автором был проведен ряд социологических исследований в течение 2011–2017 гг., результаты которых подтверждают факт высокого уровня латентности. Так, в 2011 г. автором было проведено социологическое исследование на тему «Проблемы насилия в современной семье». Исследование охватило несколько населенных пунктов Республики Бурятия: г. Закаменск (Закаменский район), с. Дутулур (Закаменский район), с. Кабанск (Кабанский район), с. Шергино (Кабанский район), с. Хоринск (Хоринский район), с. Санномыск (Хоринский район), с. Кижинга (Кижингинский район), с. Усть-Орот (Кижингинский район). Согласно результатам проведенного социологического исследования, большинство опрошенных при ответе на вопрос «Считаете ли Вы, что в Вашей семье присутствует насилие одного члена семьи над другим?» выбрало вариант «нет» – 92,6 %, вариант «да» был выбран всего лишь 3,2 % респондентов и затруднились с ответом – 3,7 % [Бадонов, 2013:151].

Анализ семейных преступлений говорит о том, что насилие в семье в виде преступления в большинстве случаев совершается между супругами в возрасте от 30 до 40 лет, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. Следует также отметить высокую степень латентности этого явления, по материалам уголовных дел видно, что семейное насилие носит длительный характер и заканчивается в большинстве случаев серьезным преступлением в виде причинения тяжкого вреда здоровью или убийства.

Вопросы социальной безопасности как основы социального благополучия играют большую роль в современной семье. Замалчивание фактов семейного насилия

приводит в будущем к более серьезным преступлениям, вплоть до убийства члена семьи, в основном это муж или жена. Если члены семьи в своей семье не чувствуют себя в безопасности, то можно сказать, что эта семья не выполняет свои основные функции. Социальная безопасность создает условия для благополучного существования человека. Как и социальное благополучие, социальная безопасность включает в себя и ощущение безопасности самим человеком, и реальные объективные угрозы, формирующиеся в обществе.

Таким образом, насилие в семье является одной из основных проблем социального благополучия современного общества. Сохранение глубокого проникновения семейного насилия приводит к постепенному разрушению семьи, помимо этого происходит передача негативного опыта межличностных семейных отношений последующим поколениям, а также прирост правонарушений и преступлений за счет подрастающего поколения.

Библиографический список

Бадонов А. М. Особенности проявления насилия в семье в Республике Бурятия // Вестник Бурятского государственного университета. Серия: Психология и социальная работа. 2013. Вып. 5. С. 150–152.

Костина Е. Ю. Социальное благополучие и социальная безопасность в условиях глобализации современного общества [Электронный ресурс] // Universum: [веб-сайт]. URL: <http://7universum.com/ru/social/archive/item/2277>. (дата обращения: 01/07/2020).

Лотова И. П., Орехова Е. Я. Борьба с насилием и жестокостью в отношении женщин: опыт Франции // Учёные записки ЗабГУ. 2015. № 5 (64). С. 110–115.